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Μια μετατροπή σε ένα κύκλο θερμικής μηχανής. 

Το αέριο µιας θερµικής µηχανής διαγράφει την κυκλική µεταβολή του διπλα-

νού σχήµατος, όπου p1=105
Ν/m2 και VΑ=2L. 

i)  Να παραστήσετε την κυκλική µεταβολή σε άξονες p-V. 

ii)  Να υπολογιστεί το έργο που παράγει το αέριο σε κάθε κύκλο. 

iii) Αν η απόδοση της θερµικής µηχανής είναι 10%, να υπολογιστεί η θερµό-

τητα που ανταλλάσει το αέριο µε το περιβάλλον του στη διάρκεια της µε-

ταβολής ΒΓ. 

iv) Να υπολογιστεί για το αέριο ο λόγος γ=Cp/Cv. 

∆ίνεται ℓn2=0,7. 

Απάντηση: 

i) Η µεταβολή ΑΒ είναι ισοβαρής θέρµανση για την οποία ισχύει: 
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Εξάλλου η µεταβολή ΒΓ είναι ισόχωρη ψύξη 







=

Γ

Γ

T

p

T

p

B

B , ενώ η ΓΑ 

ισόθερµη συµπίεση. Έτσι για τις καταστάσεις Α, Β και Γ έχουµε: 

Κατ. PΑ  (·105
Ν/m2) V  (L) Τ 

Α 2 2 Τ1 

Β 2 4 2Τ1 

Γ 1 4 Τ1 

Και το ζητούµενο διάγραµµα είναι όπως στο διπλανό σχήµα. 

ii) Το έργο σε κάθε κύκλο, ίσο µε το εµβαδόν του χωρίου, είναι ίσο µε WΑΒ+WΓΑ, όπου: 

WΑΒ=p·∆V= 2·105
·(4-2)·10-3J=400J. 
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ΓΑΓΑ → 

WΓΑ=-2·105
·2·10-3

·0,7  =-280J. 

Οπότε:    Wολ= WΑΒ+WΓΑ=400J-280J=120J. 

iii) Ο συντελεστής απόδοσης της θερµικής µηχανής είναι: 
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Αλλά Qc=QΒΓ+QΓΑ → 
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 -1.080J=QΒΓ  - 280J → QΒΓ= -800J. 

iv) Κατά την µεταβολή ΒΓ, βρήκαµε παραπάνω ότι QΒΓ=-800J, ενώ QΒΓ=nCv·∆Τ, οπότε: 
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Αλλά τότε: 
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